

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

湖北省军区聚焦实战组织政治干部检验性比武——

比出能力底数 练强看家本领

■陈光涛 陈一琛 本报记者 何武涛

结束3个半小时的想定作业考核，走出比武场，湖北省咸丰县人武部政委罗立铮满头大汗。

作为一名在省军区系统摸爬滚打的“老政工”，他坦言这次发挥并不理想：“虽然从事政治工作多年，但结合实战深入进行想定作业并不多。考核组不按‘套路’出牌，考核全程‘压力山大’！”

事实上，罗立铮的“压力山大”，不只在3个半小时。

春夏之交，阴雨绵绵。湖北省鄂州市民兵训练基地一派火热练兵景象。湖北省军区在全区范围内抽选60余名政治干部，展开为期5天的检验性比武。

湖北省军区政治工作局领导介绍，去年，省军区组织实案化国防动员演练，有的政治干部在演练中暴露出形势判断不够精准、临机处置能力欠缺、发挥作用不明显等短板，不同程度影响演练整体推进。

“少数政治干部在演习训练中融不进、融不深的现象客观存在。随着建设打仗型国防动员的不断推进，对省军区系统政治干部能力素质提出新的更高要求。”该省军区政治工作局领导表示，一场检验性比武，既是政治干部综合能力

力素质的“试金石”，也是“铺路石”，他们将紧紧扭住短板弱项不放，持续用力，引导激励政治干部切实把过硬本领提高政治工作威信。

比武按单位组训、集中强训、比武竞赛3个阶段展开。集中强训一结束，便现场抽选各单位比武人员，围绕理论测试、“三会一好”教学、特情处置、想定作业、战时政治工作问题研究、军事体能等6个项目展开竞技。

“此次比武以实际任务需求为牵引，以比拼战时政治工作的理论基础和业务为重点。”武汉市江岸区人武部政工科科长袁一波现身说法，“以战时政治工作问题研究课题为例，我们不仅要结合战时辖区实际情况拿出问题，更要立足辖区资源，结合自身职能使命给出行之有效的解题思路。”

“比武紧贴实战。只有结合担负的任务和战斗进程，充分预想战场情况，才有可能取得高分。”宜昌军分区政治工作处干事朱勇与队友团结协作，在战时政治工作问题研究课题中以战例战史为镜鉴，结合辖区战时政治工作现实问题与自身职能任务，形成的研究成果获评第一，同时也为本单位战时政治工作拓宽了思路。

“去掉一个最高分，去掉一个最低

分，你的平均得分为……”在“三会一好”教学与特情处置课题比武现场，每名选手完赛后立即公布成绩。黄冈市黄州区人武部政委涂薇获得全场最高分，这名参赛选手中唯一的女干部却未露喜色：“虽然自己授课取得好成绩，但战场临机动员能力有所欠缺，在特情处置上思考不够缜密，对策措施不够科学，还需进一步总结提高。”

据悉，此次比武特别新增特情处置课题，要求参赛队员在抽取相关题目后，5分钟内思考作答，从难从严检验思考谋划和临机处置能力。

铸魂育人的本领究竟有几分？一场比武下来，许多人都像涂薇一样有了答案。

“对我来说，这次比武不仅是一次检验，更是一次推动能力生成的宝贵机会。”荆州军分区政治工作处干事邱晓龙告诉记者，去年3月，他从军兵种部队交流到省军区系统。“通过比武，我查找出战时政治工作思路不够清晰、授课手段方法老套等短板，接下来，我要展开针对性补课，练强政治工作的看家本领。”

来自咸宁市咸安区人武部的程虎同样不虚此行。2023年，程虎通过文职人员招考成为一名“孔雀蓝”。“我感到自己钻研打仗的意识还不够。”程虎

表示，比武期间，在“老政工”帮带下，他养成完成业务后，仔细思考总结每项工作的政策依据、方法步骤和改进措施的习惯，并学会将工作放在战时背景下筹划思考。“打一仗就要进一步”是程虎为自己定下的“小目标”。

以比促训，以赛促备。

十堰军分区在想定作业、“三会一好”教学、理论测试等课题中均闯入前三，斩获比武总评第一名。但走下比武场，比武人员做的第一件事不是表彰，而是复盘。“探索战争制胜机理不够深入、战时政治工作问题研究与实践脱节……”该军分区政治工作处主任徐伟带领政治工作处全体人员趁热打铁，围绕短板弱项，深化集训比武成果、制订专项训练计划，进一步提质增效。

深入基层，摸透摸准人员思想动态，探索思想政治管用实用招法，形成“方法集”；及时跟进了解最新训练进度和任务需求，有针对性地开展战时政治工作问题研究，提高思想政治工作与战训工作耦合度；创新授课方式，让教育达到“一听就能懂、听了还想听”的效果……比武过后，在省军区政治工作局统一部署下，政治干部纷纷集智攻关、互学互鉴，并与军事干部一同考、比、拉、帮、促掀起新一轮练兵热潮。



民主村社区工作人员介绍15分钟便民生活圈情况。

陶梦洋摄

初夏山城，满目绿意。

重庆警备区渝中第一离职干部休养所组织老干部、官兵和文职人员，走进重庆市九龙坡区谢家湾街道民主村社区，开展“新时代奋斗观”大讨论。

民主村社区原本是一个老旧小区。2022年初，民主村社区启动更新改造项目并纳入全国试点，全面解决社区房屋老旧、交通拥堵、停车不便等问题。

如今，民主村社区旧貌换新颜，红砖建筑间点缀着枝繁叶茂的黄葛树，青石铺就的街巷古朴厚重，一幅安居乐业的生活图景。该干休所参观人员先后走进社区党群服务中心、健康服务中心和社区食堂，实地感悟这个老社区的新发展新变化。

“我们重点打造15分钟便民生活圈，社区居民尤其是老年群体，15分钟内就可以买菜、就餐、办事。”在党群服务中心，该社区工作人员详细介绍了社区开展网格化管理，为居民提供精细化服务，形成“小事不出社区、大事不出街道、难事不上交”的治理模式。

参观人员边走边看，边学习边讨论。“‘中国式现代化，民生为大。党和政府的一切工作，都是为了老百姓过上更加幸福的生活。’看到社会发展给居民带来的幸福生活，我对习主席4月下旬在民主村社区考察时的重要讲话有了更深的体悟。”该干休所文职人员赵帮琦说，“我们要学习社区工作人员心系人民群众获得感、幸福感的担当精神，高质量完成好服务保障工作，让老干部共享发展成果，安享幸福晚年。”

学习先进经验，汲取奋进力量。在健康服务中心，中医馆、医养驿站等场所吸引了参观人员的目光，该干休所门诊部医师王世杰对这里医养结合、健康管理、预防保健等创新医养服务模式十分感兴趣。他主动向社区工作人员请教，表示要把先进经验和创新理念融入干休所医疗服务中，守护好老干部的健康。

“参观民主村社区改造，既是聚焦‘铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命’深化教育实践活动的重要举措，

老社区里悟初心

■廖春晖

本报记者

赵晓蕊

重庆警备区渝中第一离职干部休养所开展“新时代奋斗观”大讨论——

也是一次富有成效的学习交流。”该干休所领导介绍，他们将把学习到的经验做法，应用到推动养老服务扩容提质实际行动中，持续改善老干部休养环境，进一步提高服务水平。



连日来，为进一步提高民兵遂行多样化任务能力，安徽省砀山县人武部围绕卫生与救护、伪装与防护等课目，组织民兵应急分队开展强化训练。图为民兵进行洗消训练。

李金春摄



近日，贵州省大方县人武部组织民兵服务队来到长石镇红山社区，帮助群众抢收小麦。

王庆泽摄

吉林省白城军分区组织开展革命文物征集活动——

三级联动汇聚红色薪火

■罗德海 本报特约通讯员 宋济舟

“把参加抗美援朝战争荣获的纪念章捐献给组织，是希望更多的人了解那段历史……”初夏的晚风，吹拂着百岁抗美援朝老兵孙启珍家的窗棂。柔和的灯光下，老兵轻抚着一张照片，照片中的纪念章熠熠生辉。

孙启珍家住吉林省通榆县瞻榆镇。捐献奖章，是这位老兵的情怀所系。白城市地处松嫩平原，是一片红色

热土，拥有丰富的红色资源。2022年4月，吉林省军区因筹建吉林革命军事馆事宜，向各军分区下达文物征集通知，白城军分区按照部署要求成立专项领导小组，展开征集工作。

该军分区领导介绍，起初，由于宣传力度不够，各界捐献积极性不高。为让捐献革命文物的意义家喻户晓，该军分区以“线上+线下”方式，在全市开展文

物征集宣传。线上，他们通过多个媒体平台发布征集公告；线下，建立“三横一纵”征集网，即“武常委”报告、“第一书记”发动、主要领导协调，军分区、人武部、乡镇街道武装部三级联动。

在一次征集发动中，孙启珍了解到这项工作，决定主动捐献纪念章。交流中，工作人员被孙启珍讲述的战斗故事所感动。该军分区专项领导小组受此启发，挖

掘征集文物背后的故事，制作成革命故事卡片广泛发放，在进一步强化文物征集宣传力度的同时，潜移默化开展国防教育。

线上线下联动，为征集活动带来更多溢出效应。“革命文物是历史的见证，是宝贵的财富，让更多的人了解文物背后的故事，就是对革命精神的传承。”在看到“指尖白城公众号”发布的革命文物征集信息后，市民王海军捐出父亲参加革命留下的纪念物。

如今，该市革命文物征集活动日益升温，已征集到各类革命文物260余件。“我们要做好征集革命文物的‘下篇文章’，继续深挖文物背后的故事，汇编成册，让文物活起来，成为军分区开展革命传统教育、传播红色文化的鲜活教材。”该军分区领导说。

■本版责任编辑 王京育